

# 市委理论学习中心组召开专题学习会议 深入学习贯彻习近平文化思想 奋力开创我市宣传思想文化工作新局面

## 储祥好主持并讲话

运城晚报讯(记者 张越)12月25日,市委理论学习中心组召开专题学习会议,围绕习近平文化思想进行集体学习。市委书记储祥好主持会议并讲话。市委副书记、代市长姚逊,市委副书记、政法委书记王立刚,市人大常委会主任那志茂,市政协主席陈杰等市委理论学习中心组成员参加学习。

会议指出,习近平文化思想坚守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,明体达用、体用贯通,科学回答新时代新征程我国文化建设举什么旗、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题,开启了文化强国的新征程,标注了“两个结合”的新高度,展开了文明形态的新图景。全市各地各部门要坚持深学细悟,在融会贯通上下功夫。

要深刻领悟蕴含其中的思想伟力、真理伟力、实践伟力,准确把握贯穿其中的重大意义、丰富内涵、实践要求,熟练掌握融会其中的领导方法、思想方法、工作方法,自觉把这一重要思想贯彻落实到全市宣传思想文化工作各方面、全过程,进一步坚定文化自信自强、加快建设文化强市,奋力打造习近平文化思想生动实践地。

会议强调,要聚焦重点任务,在知行合一上下功夫。要强化理论武装,完善第一议题、列席旁听等党委(党组)理论学习中心组学习制度,用好新时代文明实践中心、融媒体中心及“学习强国”等平台,全面加强研究阐释,丰富宣传方式手段,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。要强化舆论引导,加大新闻发布力

度和权威信息供给,提升民生热点、突发事件、敏感案件的引导能力,推动正能量赢得大流量、好声音成为最强音。要强化价值引领,广泛践行社会主义核心价值观,实施文明乡风建设工程和公民道德建设工程,抓好未成年人思想道德建设,以德树人、以文化人、以高尚的精神塑造人。要强化文化惠民,实施文艺作品质量提升工程,推出一大批体现时代精神、具有运城标识的精品力作,健全完善现代公共文化服务体系,更好满足人民群众精神文化需求。要强化文商融合,用好国宝第一市的金字招牌,做大做强文旅产业,全面提升配套服务,以文引流、以旅聚势、以商增值,把文旅资源优势转化为经济发展胜势。要强化对外宣传,讲好河东文化故事和新时代运城故

事,提升运城对外知名度、美誉度和影响力。

会议强调,要加强党的领导,在压实责任上下功夫。各级党委(党组)要切实担负起抓意识形态工作的政治责任和领导责任,主要负责同志带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍,宣传部门发挥指导、组织、协调作用,合力构建上下贯通、左右协同、内外统筹、线上线下联动的“大宣传”工作格局。要建强干部队伍,坚持改革创新,更好激发动力活力,奋力开创我市宣传思想文化工作新局面。

会上,副市长张锐、市政协副主席翟冬鸿作交流发言。市委讲师团副团长彭勃围绕《习近平文化思想学习纲要》进行专题辅导。

## 森林防火 “云端”+“脚下”

### 记者观察

□记者 刘凯华

在大自然的壮丽画卷中,森林以其独特的生态价值,扮演着至关重要的角色。我市林草资源丰富,森林防火任务整体偏重。

### 居安思危 未雨绸缪

“登记一下,后面就是林区,注意防火,火种必须交。”在稷山县化峪镇佛峪口村的森林防火检查点,值守人员认真按照防火工作要求,对进入林区的车辆和人员逐一进行安全检查、信息登记,并做好安全提示。记者了解到,稷山县的森林资源主要分布于西社镇、化峪镇、太阳乡的沿山村庄及国有林场。为了看住人、管住火,该县严格实施网格化巡查和定点责任看护“两项制度”,23个防火检查卡口值守人员全员在岗、24小时值守,严格管控野外用火行为,做到防火于未“燃”。

眼下,在河津市樊村镇、下化乡各村,每天会播放森林防火提醒,引导群众进一步了解森林火灾危害。以背靠吕梁山的樊村镇为例,入冬以来,为做好森林防火,充实风力灭火器、灭火弹、皮拖等工具,该镇的21个村分别成立了森林防火应急队,在吕梁山森林防火前沿的重点村还配备了一名专职护林员,不定时对辖区山体进行巡防;下化乡则采用全面动员的形式,在严格落实24小时值班制度的同时,利用乡、村、护林员三级网格化管理体系,加大巡查频次,确保一旦



▲护林队巡逻

发生火灾能够迅速处理。

### 以训筑防 以练备战

“石门村东南两百米处发生火情。”“舜帝山森林公园西侧有浓烟出现!”在闻喜县石门乡、永济市舜帝山森林公园,一场场紧张的模拟救火行动紧锣密鼓地展开。在石门乡的演练中,接到石门村的报告后,该乡森林防火指挥部立即启动应急预案,组织林场专业队、应急分队、灭火分队及医疗救护队奔赴现场,并联系石门派出所、石门森防林业派出所对道路进行管控。到达火灾现场后,各小队分工明确、协同作战,分别利用灭火器、铁扫帚、铁锹等工具将火扑灭,避免了火灾事故的发生;在舜帝山森林公园的演练中,森林消防专业队的队员们按照预先设定的应急预案,分组进行火灾

扑救。随着指挥一声令下,大家身背灭火设备,立即赶赴现场。与此同时,大功率水泵接合启动,输水管道飞速铺展,水柱如银龙般精准扑向火源,强效压制火势。

不难看出,根据所在区域防火形式的不同,各个地区演练的模拟侧重点也不尽相同。记者了解到,在我市各地的大小演练中,有的演练着重各部门间的防火应急救援、协调、处置能力;有的演练则是以实战水平为主,针对多年未发生较大火灾、可燃物增多、火险管控难度大的实际,全程贯穿协同作战理念,灵活运用多种方法实施扑救。

### 立体布防 筑牢屏障

在垣曲县毛家湾镇,森林覆盖率达61.26%,是垣曲县西南方向生态和

森林资源的重要屏障。该镇党委、政府积极探索“无人机空中巡防+护林员地面巡查”的科学防火思路,以更高效、更灵活的方式,提升森林防火的巡查效率和预警能力。近日,无人机在毛家湾镇护林员黄军的操控下,迅速腾空而起,在空中对全镇范围内的重点林区、火灾易发区域进行全方位、无死角的巡查巡护。“无人机灵活,监测范围广,更易于监测到人、车难以到达的区域,既提高了发现和制止野外违规动火的效率,又减轻了我们的工作强度。”提及无人机巡防的优点,黄军告诉记者。

在新绛县森林防火指挥中心,通过巨大的森林防火指挥平台屏幕,可以看到吕梁山、峨嵋岭等处林区的实时动态。该平台通过远程严密监测,实现了林区监控全覆盖,确保一旦发现状况及时上报、及早处置。“我们在各林区的重点区域统一安装了视频监控设备,在局机关设立森林防火指挥平台,还购置无人机,配备运水车和高压喷水车等车辆。同时,我们配足配齐灭火弹、割灌机、风力灭火器等各式装备,促进防火技防的大幅度升级。”该县林业局副局长李新生说。

从传统的“徒步丈量”,到现在的综合监测,科技手段不断加持,护林防火能力在不断提升。如今,广袤茂密的森林中,“人防”加“技防”双重保险,监控与巡逻紧密配合,从“云端”到“脚下”,为全市经济社会发展筑牢坚实的生态安全屏障。

面对冬季的森林火险挑战,我市已经进行了积极应对。从政府部门的及时预警到社会各界的广泛参与,从“人防”到“技防”的全面提升,都展示了我们共同防范火灾的坚定决心和强大力量。市森防办相关负责人表示,总体上看,我市森林防火工作有待加强,重特大森林火灾的威胁仍然存在。因此,呼吁市民游客进入林区务必严格遵守野外用火规定,不携带火种及易燃易爆物品进入森林防火区;在林区内不用火、不抽烟,遇到火情果断报警,共同保护青山森林、美丽河东。